

El Adarve

SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 2 pesetas, dentro y fuera de la Capital.
Número suelto 25 céntimos.
Anuncios á precios convencionales.
Comunicados á 0.50 pesetas líneas.

Pagos adelantados

Todos los trabajos que se nos envíen se publicarán bajo la responsabilidad del autor.
No se devuelven los originales.

Administración, Peña, 5, donde se dirigirá toda la correspondencia.

Se publica los jueves

Año VII.

Cáceres 21 de Junio de 1909.

Número 341.

LA EXPOSICIÓN LUSITANO-EXTREMEÑA

Extremadura quiere redimirse.—Un gran pensamiento.—Los periodistas de Badajoz y Cáceres.—Propaganda de la idea.—Una circular.—Adelante extremeños!

De poco tiempo acá se observa en Extremadura un fenómeno que llenará de satisfacción á todos aquellos que sientan verdadero amor por esta tierra generosa y buena.

Extremadura adelanta, trabaja, se afana y pelea por entrar en el concierto de las regiones españolas que más gloria dan á la Nación.

Un día se inaugura una Granja Agrícola, otro una Escuela de Artes é Industrias, otro se dan impulsos á las Ferias, otro se asocian los ganaderos, otro fundan Cajas de Ahorro y Montes de piedad y Cajas rurales, otro preocupan las gentes de los ferrocarriles secundarios y de los caminos, etc., etc.

La política, la perturbadora y destructora política de odios y pasiones que tanto daña á los pueblos y que infiltrándose en las Corporaciones populares impedía la buena marcha de la administración de los intereses públicos, va pasando á segundo término, valiendo cosa secundaria entro nosotros.

Extremadura no se aviene á continuar por más tiempo desempeñando en España el tristísimo papel de «Cenicienta»; ha visto los esfuerzos hermosísimos que han hecho Zaragoza y Valencia últimamente, y desea imitarlos; sabe que en el momento que deje su eterna siesta y se levante á andar ha de ser de las regiones que vayan más á prisa por el camino del progreso y por eso se preocupa honramente en la actualidad deseosa de llevar á práctica una gran idea, un nobilísimo propósito que le tiene embargado el espíritu.

¡Oh, si lo realizara!
Las plumas de los periodistas de la Capital hermana han echado á volar el pensamiento.

Aquellos queridos compañeros han hecho una tregua en sus controversias diarias y al conjuro de su amor al suelo extremeño han juntado su inteligencia y su corazón para acometer entusiasmados la magna empresa.

Vienen llenos de fé; llenos de alientos.

¿Quién será capaz de no seguirlos?
Pelan porque se celebre una grandiosa exposición en Extremadura para que de un salto se ponga ésta á la cabeza de los pueblos más adelantados y respetados.

Saben, como nosotros, que puede hacerlo. La cuestión es que se decida á saltar.

¿Qué no harían otras regiones si tuvieran sus músculos, su sangre, su fuerza, su vida, su salud!...

Los periodistas pacenses le llaman á la Exposición. Uno de ellos ha dicho:

«De momento y por impresión que no doy al papel, que no vierto en las cuartillas por estímulos de una alucinación que se halla muy lejos de mi ánimo, se me ocurre que á una Exposición que bien pudiera denominarse Lusitano-Extremeña, y á la que podría concurrir y concurriría seguramente la industria española, cuando no en busca del mercado portugués, no permanecería indiferente el Estado; que á una Exposición á la que hubiera de acudir con sus productos un pueblo Extranjero, el Gobierno español no podría menos de prestarle la ayuda que prestó á la Franco-Aragonesa; que á una Exposición que recibiera en su seno productos del lado allá de la frontera, tendría en nuestra nación y fuera de ésta la resonancia á que noble y honradamente pueden y deben aspirar los pueblos, y sobre ser venero de riqueza, manantío de oro para nuestro pueblo primero y para los de la región después, sería testimonio elocuente de las injusticias de la fama, y la más limpia ejecutoria de nuestro valimiento y de nuestras ansias de honrada, de legítima redención.»

¡Eso hay que ir, extremeños!

El triunfo es seguro; y es seguro por lo mismo que la obra es magna.

Quizás no sirvamos para lo chico, ¡pero para lo grande!... La Historia la tenemos nosotros llena de grandezas.

Para pedirnos á los periodistas cacereños que cooperásemos á la propaganda de tan plausible empeño vinieron á visitarnos los periodistas de Badajoz.

Nos encontraron con los brazos abiertos para recibirlos y con el alma llena de fuego para ponerla al servicio de la idea.

Su visita no ha podido sernos más grata.

Tuvimos el placer de estrechar sus manos y de hacer amigos nuevos—que siempre es un gran bien—, de confundirnos con los compañeros de faena, de esta labor tan penosa, tan dura, (aunque otra cosa crean quienes no son capaces de apreciarla) en la que el hombre va dejando sobre el blanco papel gota á gota el jugo de su cerebro, compañeros de esta profesión que siendo tan elevada, la causuran á veces, hasta aquellos á quienes, generosos, llamamos un día «eminentes», «sabios», «eruditos», «distinguidos» y «dignísimos», siendo la inversa...

La visita de los periodistas pacenses nos fué grata no sólo porque eran ellos los que llegaron, sino porque tuvimos presente, también, de donde venían. Vinieron de Badajoz, de la noble, hidalga y hospitalaria Badajoz, cuyas cosas y gentes las recibimos en esta casa con singular afecto y simpatía.

Y además nos llenó de regocijo su presencia porque vimos desde el primer instante el propósito que los había echado fuera de sus redacciones.

No vinieron á divertirse, ni á pasar la velada, vinieron, como ya hemos dicho, á hacernos cooparticipes de su levantado pensamiento.

Eran portadores de un bello ideal; ansían engrandecer á Extremadura y no habrá pecho extremeño que no lo agradezca.

A ello hay que ir, repetimos.

Si. Es preciso que ocurra ahora lo que tantas veces hemos pedido desde estas columnas; es preciso que Extremadura se ponga en pie y avance. Es preciso que esta región tan callada, tan humilde, tan sumisa, demuestre que si así vive, no es porque sea pobre, ignorante, holgazana y cobarde, sino porque ese es su gusto; es preciso que sepan en todas partes que Extremadura es noble, valiente, laboriosa, culta, fuerte y rica...

Para ésto es la Exposición; para ésto dejaron sus casas los periodistas pacenses.

¿Qué extremeño, que lo sea de verdad, no pondrá algo para procurar el engrandecimiento de su tierra?

Trabajemos, compañeros! Trabajemos levantando el corazón en pró de la patria chica, de la querida y olvidada patria chica con la mirada puesta en la patria grande y recibid de nuevo un aplauso, un saludo y un abrazo de todos los de esta casa.

CIRCULAR

que los periodistas extremeños han acordado dirigir á todas las personalidades de la región, para que conyuguen á la idea de celebrar la Exposición Hispano Lusitana

Sr. D.....

Muy señor nuestro de toda nuestra consideración y respeto: Conociendo como conocemos el patriotismo de usted y el amor que á esta nuestra región extremeña profesa, los abajo firmantes, directores y redactores de los periódicos que ven la luz pública en ambas provincias extremeñas, nos dirigimos á usted por medio de la presente circular, seguros de alcanzar el favor que en ella pedimos, que no es favor para nosotros, sino para la colectividad regional á quien, tanto nosotros como usted y como todos los extremeños que lo sean de corazón, nos debemos individualmente.

Sabemos de sobra el valor que suele darse á todo género de circulares y la poca estima con que en general se leen, pero tratándose del asunto de que se trata, cuya importancia no creemos sea preciso encarecer, esperamos de usted no sólo que ha de leer esta circular detenidamente, sino que ha de exponer cuantas consideraciones vea usted que merecen hacerse sobre ella.

Se trata de celebrarse en Badajoz una Exposición internacional lusitano-extremeña, y este proyecto, cuya magnitud no es necesari-

rio encomiar, exponemos al estudio de usted, cuya valiosa personalidad requerimos para que la ponga al servicio de esta empresa, ya que de usted y cuantos como usted tienen valer y representación propio, es de quienes puede esperar Extremadura algo que sea provechoso para su vida, más vigorosa y más fuerte de lo que aparece ante algunos.

Los periodistas extremeños, que nada valemus ni somos por nosotros mismos, hemos sido los que llevados por nuestro patriotismo nunca desmentido, nos decidimos á iniciar este movimiento de opinión, para dar vida é idea que otros concibieron al calor de sus entusiasmos por Extremadura y nos decidimos á hacerlo aunados todos y con pleno convencimiento del propósito elevado y nobilísimo, por entender que una exposición celebrada en Extremadura traería en nuestra región las ventajas imponderables que á usted no puede ocultarsele que siempre traen para las regiones estos actos de tan grande y general resonancia.

La situación topográfica de Badajoz, no puede ser más admirable, por el contacto que nuestra ciudad tiene constantemente con el vecino reino, para intentar atraer y fomentar más las relaciones comerciales entre ambos países y esto nos ha hecho pensar, al echarse á volar la idea del proyecto, que la exposición extremeña, realizada en unión de Portugal, sería de un éxito seguro por ser quizá la primera exposición hispano-portuguesa que se celebra.

Favorecíanse muchas circunstancias, y la primera y más principal de ellas, sería la de que industriales portugueses acudirían aquí á buscar el comercio español como los industriales españoles acudirían asimismo en busca del mercado portugués y especialmente los catalanes, que en exceso de producción y sin más mercado que España, verían el modo de buscar en una exposición la colocación de sus productos en ese Portugal por la industria española, quizá por el mútuo conocimiento imprescindible para entablar este género de relaciones.

Y decimos esto porque Extremadura, al celebrar su exposición, dejaría abiertas sus puertas—¡cómo no!—para que junto con ella vinieran á exponer también sus productos todas sus hermanas, las florecientes y ricas regiones españolas que concurriendo, al par que una muestra de su valer regional, darían una prueba de fraternal cariño que une á todas las regiones para honra y gloria de la patria española por ellos constituida.

Lo legítimo y justo de este pensamiento, dada la aspiración de los pueblos á elevar sus nombres y á despertar el estímulo de los industriales y productores en todos los órdenes de la vida, hace que sea mayor el natural deseo que late en los espíritus de todos los buenos extremeños, y nosotros entendemos que el proyecto de exposición es realizable, á poco que energías viriles se arrojen á llevar á cabo el pensamiento, como ha ocurrido en Santiago, en Zaragoza y Valencia y pongan todo su esfuerzo al servicio de la exposición, por la que desfilarán á más de las instituciones de ambos pueblos, gran parte de los que en España representan y son algo dentro del comercio y de la industria y todo cuanto en el Reino limítrofe constituye el Portugal industrial y mercantil.

Este es el proyecto que exponemos ante usted para que le conozca y examine, y para que bajo el prestigio de su firma, se digne enviar por escrito la opinión que le merezca y los comentarios que le sugiera, pudiendo dirigirse á cualquiera de los periódicos, ya que todos ellos quedan desde este momento reconocidos á usted por la merced que les hace de atender el ruego que formulamos.

De V. afmo. seguro servidor q. l. b. l. m.,

Los periodistas pacenses en Cáceres

He aquí como resalta lo ocurrido nuestro colega *Noticiero Extremeño*.

El viaje

Conforme estaba acordado, el domingo á las ocho y veinte de la mañana salieron para Cáceres los periodistas de Badajoz comisionados para visitar á los compañeros de la capital hermana, que eran los señores D. Antonio Arqueros, redactor de *La Coalición*; D. José García, redactor de *El Mercantil Extremeño*; D. Manuel Rabanal, director de *Relieves*; y por *La Región Extremeña*; D. Francisco Vaca, redactor de *Juventud*; D. Ramón Segura de la Garmilla, por *La Federación Agraria Extremeña*; D. Jesús de Miguel, por la *Agencia Mencheta* y el *El Noticiero Sevillano*; D. Fernando García Jimeno, por *Nuevo Diario de Badajoz*; y nuestro director don Manuel S. Cuesta, por *Noticiero Extremeño*.

Llegada á Cáceres

A medio día llegaron los periodistas de Badajoz á Cáceres.

En el andén, y para recibirlos, estaba una comisión compuesta por redactores de los periódicos de la capital, de la que formaban parte los Sres. D. Francisco Belmonte, director de *Alma Extremeña*; Grande Baudesson, de *El Adarve*; Crespo, corresponsal de *Noticiero Extremeño*; Lozano, de *Tijeretazos*; Aguilera de *El Bloque*; Castillo y Cisneros, de *El Noticiero de Cáceres*, y Cordero, de *Brisas Nuevas*.

Los periodistas de Badajoz acompañados de sus compañeros subieron á los coches que galantemente habían enviado los Sres. Borreguero (D. Luis y D. Gonzalo), D. José Trujillo y Conde de Santa Olalla, trasladándose á la Fonda de España, donde de antemano se les tenía dispuesto alojamiento, y donde tuvo lugar el almuerzo.

En la redacción de El Noticiero

Charlando amigablemente de nuestras cosas, de las hondas trivialidades y de las nobles aspiraciones de la prensa transcurrió el tiempo, y á las tres de la tarde nos dirigimos al espacioso y cómodo local que en un piso bajo de la calle de Alfonso XIII ocupa la redacción del diario cacereño. Allí tuvimos el gusto de saludar á nuestros compañeros los representantes de la prensa hermana. Salvo alguna omisión—que sentiríamos con toda nuestra alma—asistieron:

- Por *Alma Extremeña*, D. Francisco Belmonte.
- Por *Brisas Nuevas*, D. Juan Luis Cordero.
- Por *El Adarve*, D. Luis Grande Baudesson.
- Por *El Bloque*, D. Juan Aguilera.
- Por *El Boletín Farmacéutico*, D. Alejandro Durán.
- Por *Tijeretazos*, D. Angel Lozano.
- Por *La Acción Social*, D. J. Procs.
- Por *El Norte de Extremadura*, D. Juan Luis Cordero.
- Por *La Asociación*, D. Raimundo Rodríguez.
- Por *El Noticiero de Cáceres*, D. Manuel Castillo y D. Francisco Cisneros.
- Por *Guadalupe*, D. Santiago Gaspar.
- Por *Revista de Extremadura*, D. Daniel Berjano.
- Por *Boletín de la Cámara Agrícola*, don Manuel Castillo.
- Por el *Boletín Colegio Médico*, D. Alejandro Durán.

Además asistían los Sres. D. Luis y don Gonzalo G. Borreguero.

En la casa de nuestro Colega los periodistas fueron obsequiados con café y cognac y constituidos ya en sesión dió comienzo ésta.

La Exposición

El director del *Noticiero* de Cáceres, señor Castillo, una vez hecho el silencio fué el primero en hacer uso de la palabra.

Con cariñosas frases el Sr. Castillo saludó á los periodistas pacenses, expresando la satisfacción que tenía de recibirlos en la casa del periódico que dirige y dirigiéndoles ha-

lagüñas frases, y tras este saludo muy cordial y expresivo les invitó á que expusieran el objeto de su viaje y la idea que iban á comunicar.

Le contestó el director de *Noticiero Extremeño* Sr. Sánchez Cuesta. Con las mismas frases de sentido afecto, con igual cordialidad y cariño, nuestro director saludó en nombre de los periodistas de Badajoz á los compañeros de Cáceres, dando gracias, en nombre de todos, por la acogida fraternal y hermosa que se les había dispensado.

El Sr. Sánchez Cuesta encomió la labor de la prensa, cuyos deseos de avance y de progreso son tan patrióticos como nobles, y pasó después á hablar de la Exposición y de lo que hasta aquí en Badajoz han realizado los periodistas, dando á continuación lectura de la circular que se ha de dirigir á las personalidades y entidades de la región, la cual fué aprobada con ligeras aclaraciones hechas por los Sres. Belmonte, González Borreguero (D. Gonzalo) y Castillo.

El Sr. Segura habló brevemente para concretar algunos extremos de esta circular y el Sr. Arqueró hizo á continuación uso de la palabra para puntualizar algunos detalles y dar más exacta idea á los reunidos del propósito de los periodistas y de la misión que la prensa debe llenar en este asunto de la Exposición, que á su entender—que fué el de todos—no es otro que el de formar la opinión y constituir el principal elemento propagador de la Exposición.

Pronuncia frases de levantado patriotismo el Sr. Berjano, de la *Revista de Extremadura*, disintiendo de algunas de sus apreciaciones el Sr. Castillo con un amplio criterio armonizador.

El Sr. González Borreguero estimuló á los periodistas á que no desmayen en su tarea de propaganda, de cuya esfera de acción no debe rebasar la prensa, según el sentir unánime de los reunidos.

El Sr. de Miguel (D. Jesús) propuso que se dirija una circular previa á los periódicos de los pueblos de ambas provincias solicitando su adhesión y firma para dar mayor autoridad á la circular que se acababa de leer.

El Sr. Belmonte se manifiesta de acuerdo con lo expuesto por el Sr. de Miguel, acordándose que los directores de los periódicos de las dos capitales se dirijan separadamente á los colegas que se publican en los pueblos de las provincias respectivas.

Una Adhesión

En este momento se recibe un telegrama de nuestros compañeros D. Manuel S. Asensio (Kall d' Erón) y D. Lucas S. Cuesta (Alberto Uclés), que desde Sevilla le envían y que dice así:

«Saludamos periodistas extremeños y nos adherimos a la Exposición regional. ¡Viva Extremadura! Calderón, Uclés»;

acordándose contestar en el acto agradeciendo á los firmantes del telegrama su saludo y adhesión.

Fin del debate

Reanudado el debate, cerró la discusión un elocuente y sentido discurso del presidente de la Diputación de Cáceres, representante de *El Adarve*, nuestro querido amigo don Luis Grande Baudesson. En periodos de una elocuencia sobria y naturalísima cantó la grandeza del pensamiento cuya propaganda nos hemos impuesto; se ofreció en cuerpo y alma á la idea, cuya sublimidad debe ser el mayor estímulo para nuestro esfuerzo.

Si ya no hubieran manifestado su adhesión entusiasta los periodistas cacereños, el levantado discurso del Sr. Grande Baudesson lo habría conseguido; hasta tal punto el joven y culto periodista supo llevar al ánimo de todos la persuasión de la excelencia de la idea y el propósito de contaminar á todos de nuestro entusiasmo.

El Sr. Grande Baudesson fué muy felicitado.

Los acuerdos

Los acuerdos tomados en la reunión fueron redactados en la forma siguiente:

1.º Los directores y redactores de los periódicos que se publican en Badajoz y Cáceres aceptan la idea con entusiasmo.

2.º Los directores de la prensa de Badajoz y Cáceres se dirigirán á sus compañeros que publican algún periódico en los pueblos de las dos provincias, para pedirles su adhesión á la idea.

3.º Enviar la circular leída por el señor Sánchez Cuesta á todas las personalidades y entidades de la región, tan pronto como se reciban las adhesiones de los periódicos que se publican en algunos pueblos de Extremadura.

Después de la sesión

Terminada la sesión visitaron los expedicionarios los principales monumentos de la población, fueron obsequiados por la noche con un banquete en la Fonda de España, asistieron después á la función del Circo y

en el tren de las siete de la mañana del Lunes salieron para Badajoz, siendo despedidos en la Estación por sus compañeros, que recordarán siempre con cariño tan agradable visita.

PROYECTO DE CARRETERA

Almaráz-Castañar y Navalморal-Castañar

Allá por los años 1830 á 1835 y durante las revueltas políticas y periodos electorales, surgió la idea en diferentes pueblos de este apartado rincón de Extremadura, de pedir á sus representantes en Cortes á cambio de sus actas de diputados, el proyecto y trazado de una carretera, que partiendo de la general de Extremadura fuera á terminar en el antiguo é histórico pueblo de Guadalupe, dando vida y favoreciendo de este modo la exportación de las muchas riquezas acumuladas en estos olvidados pueblos.

Muchas han sido las personalidades que han intervenido en este asunto, desde la fecha antes mencionada hasta la actual; todas ellas encaminadas á pedir á los Gobiernos el estudio y trazado de la mencionada carretera.

Después de largos é interminables reconocimientos y mediciones de terrenos, se acordó (por presiones políticas) su trazado en dos secciones, una que partiendo de la carretera general de Extremadura en el puente de Almaráz, fuera á terminar en Castañar de Ibor y otra que continuando por este último puente concluyera en Guadalupe.

Ultimamente y debido á la mucha influencia y grandísimo interés que en ello ha demostrado nuestro representante en Cortes el Excmo. Sr. Marqués de la Romana, se consiguió un nuevo reconocimiento y medición de terreno, por medio del cual se variaba ventajosamente la primera sección del antiguo trazado.

Continuando nuestro representante la labor empezada con el mismo entusiasmo que siempre demostró hacia su distrito, presentó á las Cortes en fecha reciente, para su aprobación, el expediente del nuevo y ventajoso proyecto; el que demostrada la conveniencia y superioridad que sobre el otro tiene quedó aprobado, viéndolo (al cabo de tantos años) los pueblos favorecidos satisfechos sus justas aspiraciones.

Ahora bien; como el primero de los citados proyectos es el incluido en el plan de carreteras generales del Estado, es necesario segregar la primera de las dos secciones, ó sea el trayecto comprendido entre Castañar y puente de Almaráz, poniendo para sustituirle el segundo estudiado que partiendo de Castañar continúa por los importantes pueblos de Bohonal de Ibor y Peraleda de la Mata para terminar en Navalморal.

En el transcurso de estas mal hilvanadas líneas, digo que la modificación que se trata de efectuar es sumamente conveniente y ventajosa y voy á demostrarlo.

Principiemos por el trazado de carretera. Según anuncio del Sr. Gobernador civil de la provincia, publicado en el *Boletín Oficial* de la misma con fecha 4 del actual, se trata de segregar, como antes digo, del antiguo proyecto, la sección comprendida entre puente de Almaráz y Castañar, poniendo para sustituirle el últimamente estudiado entre Navalморal y Castañar.

Y ahora pregunto yo: ¿no es más conveniente y económico el segundo proyecto, toda vez que se ahorran varios kilómetros de su trazado? Además ¿no supone gastos excesivamente mayores el tener que atravesar los accidentados terrenos y las no pequeñas sierras de Fresnedoso, Campillo, Higuera, y los innumerables puentes de que habría necesidad, para poder pasar las muchas y caudalosas gargantas de que está cruzado ese terreno?

Creo que sí, y cualquiera que sea conocedor de estos terrenos y juzgue el asunto sin pasión convendrá en que la modificación introducida es, sin discusión alguna, digna de aplauso por las ventajas que reporta á esta región, mientras que efectuándose según el antiguo trazado, personas de reconocida autoridad en la materia, afirman ser nulos é improductivos los trabajos que allí se hagan, toda vez que no resultan beneficios positivos para nadie.

Y pasemos á examinar las producciones de los diferentes terrenos.

Producción de los pueblos á que afecta el antiguo trazado.

Es tan escasa que con propiedad puede decirse sin temor á equivocarse, que es completamente nula, pues aparte de algunas insignificantes vegas que á fuerza de improbos trabajos producen con escasez algunas legumbres y frutas, insignificantes para el exiguo número de sus habitantes, no se conoce otra producción, estando todos sus terrenos cubiertos de bosques y altas monta-

ñas utilizables sólo para cotos de caza y pastos para los ganados.

Producción de los terrenos á que afecta la modificación que se pretende.

Castañar de Ibor; primer pueblo altamente perjudicado, pues si bien es verdad que á él afluyen el antiguo y nuevo proyecto no es menos cierto que para transportar por el primero los muchos y ricos productos que en él se crían, sus propietarios tendrán que recorrer un número de Kilómetros mucho mayor que por el segundo, originando como es consiguiente, mayores molestias, un aumento de precio en sus productos y un deterioro en sus mercancías; aparte de tenerles incomunicados con su cabeza de partido con la que constantemente tienen y deben estar en comunicación.

¿Y qué diremos de sus productos? Son tantos y tan variados particularmente en frutas, legumbres, hermosas maderas de nogal, castaño, cerezo, álamo y otra infinidad de variedades que esto solo constituye para dicho pueblo un tesoro inapreciable de riqueza que en día no lejano y dándoles facilidades para su transporte ha de competir en los mercados con los mejores de su especie. Además también tiene grandes plantaciones olivícolas y vinícolas de las mejores clases, que en la actualidad aumentan su riqueza de una manera considerable.

Bohonal de Ibor; pueblo floreciente, situado entre los ríos Ibor y Tajo, el primero de los cuales riega hermosas vegas, todas ellas pobladas de árboles frutales y en las que se producen muchas y ricas legumbres y gran-

des plantaciones de pimiento. También digna de anotarse la gran extensión de terreno dedicado á plantaciones de olivo y que aunque en la actualidad su producción es escasa por ser muy jóvenes, en el transcurso de pocos años ha de producir grandes rendimientos. La jurisdicción se halla poblada de arbolado de encina cuya maderas y bonos también suman una gran riqueza.

Peraleda de la Mata; importante pueblo de este partido con terrenos de primera calidad y en los que se recolectan muchos les de fanegas de cereales, y como el anterior poblado de arbolado de encina.

En las orillas del Tajo existe una hermosa vega de varios kilómetros de extensión dedicada exclusivamente á plantación de remolacha y toda ella regada por máquinas de vapor.

El aumento de riqueza y movimiento para Navalморal supone el que dicha carretera termine allí creo no necesita discusión alguna, bastando sólo para comprenderlo calcular el gran número de forasteros que con sus productos afluirán diariamente á mercados, así como los que en su estancia exportarán á otras regiones.

Esta es á grandes rasgos la producción de los diferentes pueblos de ambos trazados, incluir en estos últimos aquellos á quienes indirectamente interesa, apreciándose á simple vista la considerable ventaja que reporta el segundo sobre el primero.

Germán Sánchez.

(Concluirá en el número próximo.)

ALMACENES DE FRUTOS COLONIALES MADERAS Y YESOS

Esteras, Persianas, Espartería, Cordelería y Enjalmería.

José Candela Magro

33, San Juan, 33

EL ADELANTO

TALLERES

Medias, Calcetines y géneros de punto

JOSÉ S. GALLEGO H. NOS

Ecos de Miajadas

Sr. Director de *EL ADARVE*.

Señor mío y de mi especial aprecio: Desde hace unos días ha sido reorganizada la Dirección política conservadora que dirige los destinos de nuestro partido en esta villa y á mi leal entender con muy buen acuerdo, pues se ha suprimido el Comité que era demasiado amplio, sustituyéndole por un Directorio compuesto de elementos antiguos y modernos del partido. En representación de los primeros se ha dado entrada á D. Gervasio Masa y D. Juan Valares, que tantas simpatías cuentan, representando los segundos don Ubaldo Sánchez Gutiérrez, elemento joven é ilustrado que lleno de fé é ilusiones viene á servirle lealmente la causa maurista en cuyas filas milita desde que muy niño sufrió el bautismo político. Algo difícil es la carga que el jefe del distrito Sr. Grande de Vargas ha echado sobre los hombros de tan queridos y antiguos amigos; pero no es imposible si sus decisiones y acuerdos los inspiran siempre en las conveniencias del partido, dejando á un lado pasiones y egoismos particulares que fueron siempre inconvenientes y odiosos.

No deben olvidar que el partido maurista de Miajadas, como todos los de los pueblos, está constituido por una serie de familias que como es natural quieren tener alguna participación en los asuntos públicos y nos parecerá muy político en el directorio que sepa repartir con equidad é imparcialidad los cargos y honores de que puede disponer, pues pretender vincularlos en determinadas familias, sin causas ni razones que lo justifiquen, postergando otras dignas de ser atendidas, como ha sucedido algunas veces, sería torpeza insigne, pues los efectos fatales para nuestra política se harán pronto sentir y la especial constitución del partido exige el tacto más exquisito para resolver tan compleja cuestión.

Pronto hemos de conocer el criterio del Directorio toda vez que tiene sobre el tapete asuntos importantes y urgentes que resolver

y por los acuerdos que tome veremos orientación que desean dar á nuestra política local.

El autor de estos ecos, conoce perfectamente el noble y levantado fin en que inspirado esta resolución el Sr. Grande de Vargas, sabe asimismo que con ella no querido preterir, molestar, ni disgustar ningún individuo del partido que tan dignamente dirige, su acto de reorganización basado en la alta conveniencia del partido y por consiguiente en el bienestar de todos nos llamamos mauristas grandistas y estas resoluciones tan cuerdateamente tomadas sólo deben merecer plácemes y parabienes como yo se los doy calurosos y sinceros de estas columnas, pues el Sr. Grande en conciencia que debe mejorar la Dirección del partido si el Directorio sabe responder los fines para que ha sido creado; mas si de graciadamente no sabe cumplir la sagrada elevada misión que se le confía, el partido tiene medios suficientes para censurarla y removerle por ineficaz é inútil.

La prudencia y sensatez de los Sres. Masa y Valares sumada á la ilustración y buena escuela política del Sr. Sánchez sólo han dado motivos para aplaudirlos y deben con valentía y nobleza á ensanchar los horizontes de nuestro partido, abordando con todo empeño importantes problemas que otros de quienes ni aun quiero acordarme, pudieron hacer mucho, ni quisieron ni aun supieron hacer nada.

Urge impulsar con la mayor energía la variación del trozo 7.º de la carretera de Cáceres á Medellín, estudiar con prudencia el proyecto de ferrocarriles y la mejora del servicio postal que con las reformas aprobadas es susceptible de mejorarse mucho; y en el Ayuntamiento puede hacerse mucho bien si hay tacto y recursos de imaginación é ingenio para saber ejecutarlo.

Para toda obra simpática y buena, sabe esos señores que cuentan con el incondicional concurso del Jefe del distrito.

Y concluyo estos ecos, despidiéndome cariñosamente de los que se fueron, dando bienvenida á los Sres. Masa, Valares y Sá-

I. GIRAUD

DENTISTA.

Plaza Mayor, 3, Cáceres.

Venta de Máquinas y accesorios

ENSEÑANZA GRATUITA

14, EMPEDRADA, 14

Cáceres

chez, pidiéndoles con todo fervor que no hagan política *chica*, ni exclusivista, sino amplia, útil y provechosa para todos y este pueblo a quien todo lo debemos que es sencillo y bueno, sabrá agradecerles el bienestar que de ellos reciba.

Dispénsese sino he sabido *comprimirme* y sabe está á sus órdenes s. s. s.,

Zaiz.

Miajadas 14 Junio 1909.

SONETO

A Clotilde Caparrós

Un sol hermoso que al nacer flamea entre celajes tintos de carmín. Un arroyo que alegre serpentea hacia la sima donde está su fin. Ricos perfumes que la brisa orea. Una luna, gallardo serafín que en carroza de nácar se pasea marchando á saludar otro confín. Dulces arpegios, cantos armoniosos, las aves trinan en la selva umbría. Todo es contento al despertar el día. Tan sólo yo, en suspiros amorosos, pensando en nuestro idilio, aguardo ansioso la noche para verte, vida mía.

Hurtado Barrera.

Cáceres 21 Junio, 1909.

El ferrocarril de Zorita á Mérida

Deseoso el Ayuntamiento de Mérida de que pueda llevarse á la práctica la construcción del ferrocarril de Zorita á Mérida ha elevado instancia al Ministro de Fomento para que sea incluido en el plan de los ferrocarriles secundarios. De esta manera le cogieran los beneficios de esa patriótica Ley y sería casi segura la construcción de tan necesaria línea.

Nosotros vemos la pretensión del Ayuntamiento de Mérida con singular simpatía y nos adherimos á ella con todo entusiasmo, pues este sería uno de los ferrocarriles más útiles para nuestra provincia.

A propósito de su importancia el señor D. P. Tejada decía lo siguiente, días atrás, en *Noticiero Extremeño*:

«Seguramente la línea de Zorita á Mérida es la más importante de todas, si se tiene en cuenta la posición topográfica de Miajadas, que en el orden productor es de las primeras de la provincia de Cáceres, hallándose además rodeada de un núcleo bastante grande de pueblos y cuyo comercio de importación y exportación se hace por dicho punto, y como por otra parte ha demostrado lo impracticable que es hacer la línea que una á Miajadas

con Medellín, á pesar de su menor recorrido, toda vez que hay un obstáculo casi insuperable, cual es el paso de Guadiana, que requeriría una grandiosa obra y cuyo coste excedería por sí sólo al de mayor trazado que exige la línea al terminar en Mérida, habiendo otra razón grande en favor del trazado que nos ocupa, pues así como de Miajadas á Medellín no hay puntos intermedios, desde Zorita á Mérida serían diecisiete pueblos muy productores del centro de Extremadura, los que recibirían el beneficio de la línea que se solicita.

Por otra parte, al enlazar en Mérida esta línea tendría otra ventaja muy digna de tenerse en cuenta, como es ponerla en contacto directamente con las vías generales de Madrid, Sevilla, Huelva, Badajoz, Lisboa, Cáceres y Plasencia-Astorga.

Constituyen además en combinación con el secundario de Trujillo á Logrosán el trazado más directo para que las 12.000 toneladas de arranque mínimo anual que se extraen de las minas de Logrosán puedan embarcar en el puerto español de Huelva, ahorrándose más de doscientos kilómetros sobre el recorrido que ahora hacen para embarcar en el puerto extranjero de Lisboa.»

No hay exageración en las anteriores líneas y por eso solicitamos nosotros también, del Ministro de Fomento, que se preste á incluir en el plan de secundarios el ferrocarril de Zorita á Mérida.

Sería una buena obra que le agradeceríamos mucho los extremeños.

NAKENS Y MACÍAS

Nakens, desde *El Motín*, aconseja al señor Macías que no escriba cartas á la Prensa tan á menudo, y que si las escribe, que ayuden todas al esclarecimiento del asunto por el cual está preso; porque tratar de otros, pudiera ir restándole simpatías.

«Una carta diaria de usted—añade—sabría á poco, si contribuyese á evidenciar algún punto del negocio de la escuadra.

Cuatro líneas nada más, cada mes, le perjudicarían si se tratase de otro asunto.»

Es una manera hábil de decirle que está abusando de la paciencia de las gentes, porque hasta hora nada ha dicho; pues en realidad nada puede decir que sirva de apoyo á su caprichosa acusación.

NOTICIAS GENERALES

— El nuevo matadero —

El Lunes tuvo lugar la inauguración del nuevo Matadero. En el número próximo nos ocuparemos de este asunto con la extensión que merece, no haciéndolo hoy por falta de espacio.

— Fausto acontecimiento —

Los Reyes vuelven á estar de enhorabuena y con ellos todos los amantes de las Instituciones.

El Martes á las seis y media de la mañana S. M. la Reina Victoria dió á luz con toda felicidad una robusta Infanta.

Nosotros celebramos mucho este fausto suceso y elevamos hasta las gradas del Trono nuestra felicitación más entusiasta.

Los más exquisitos manjares dejan de saborearse por la blandura de encías. Para evitarlo, úsese á diario el *Licor del Polo*.

Han salido para Llerena los Sres. de Lillo, para distintos puntos del Norte los señores Gaité y Garrido, para Santander la familia de D. Fernando García Becerra y para Madrid D. Rafael Durán, y ha llegado de este último punto la familia de D. Enrique Siguencia.

Don José Gómez de Guzmán Maestro Superior,

ofrece sus servicios á domicilio y en su casa Barrio Nuevo, 10, para la preparación de ingreso y repaso del 1.º y 2.º curso del bachillerato y Magisterio.

Para dar cabida á las informaciones de actualidad hemos tenido que retirar algunos trabajos que publicaremos en el número próximo.

A la feria de Deleitosa de 13, 14 y 15 del actual concurrió de los pueblos inmediatos ganado de todas clases que con el de aquella villa llenó el extenso rodeo.

Hubo merchanes de diferentes partes y se realizaron muchas transacciones en toda clase de ganado, principalmente en el vacuno, que tuvo precios bastante elevados.

También hubo tiendas de tejidos, paquería, cordelería, batería de cocina y quinalla y puestos de dulces, que hicieron su negocio.

El tiempo estuvo inmejorable. La juventud improvisó diversiones en las inmediaciones del rodeo y en el pueblo, que satisficieron á los forasteros marchando á sus casas muy complacidos.

El resultado de la feria no ha podido ser más satisfactorio.

Manuel Fernández y C.ª de Jerez, es la importante Casa que posee las marcas del vino Victoria Marchando y Cognac España.

— La nueva casa de Telégrafos —

Desde hace días están instaladas las oficinas de Telégrafos de esta Capital en la calle del General Margallo número 14.

Queda complacido el Director de la Sección D. Mariano Ayllón, quien en atento B. L. M. nos rogaba lo hiciésemos público.

Loción de *Agua de Colonia de Orive*, á la cabeza después de cortarse el pelo, evita los catarros, frecuentes en tales cas.s.

Ha fallecido en Plasencia el rico propietario y banquero D. Angel González Moya, padre político de nuestro querido amigo don Arturo Gamonal.

D. E. P. y reciba toda su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

LA PROVIDENCIA Fábrica de Hielo

Despacho diario para usos domésticos é industriales en la conservación de carnes y pescados y usos medicinales.

EL DOLOR DE MUELAS más fuerte y rebede, desaparece en el acto, curando la carie, con la ANTIKAMNIA DENTAL, del doctor A. de Luque, Jerez.

— Balneario "Villa Juanita," —

Desde el día 1.º del corriente y bajo la dirección del médico D. Miguel Jiménez Aguirre, está abierto al público este acreditado Balneario que ofrece á sus visitantes todo género de comodidades.

He aquí las clases y precios de los baños que en él pueden tomarse.

Pesetas

Sulfurosos compuestos.....	1 50
De mar idem.....	1 50
De aguas manantiales ferruginosas..	0 75
De aguas filtradas del río.....	0 50
Idem id en baño general.....	0 25
Por cada ducha ó chorro.....	0 12
Agua para beber, garrafa ó cántaro..	0 05

Para abonos y más detalles pueden dirigirse al propietario del concurrido Establecimiento D. Juan Pérez Rentero, á quien Cáceres debe aplaudir por el esmero y el cuidado que pone en favor del público.

DE ACTUALIDAD

Importantísimo para los Tribunales y Juzgados Civiles y Militares

En la librería de los Sucesores de Alvarez. Portal Llano n.º 39, se vende el Código judicial en dos tomos, con su ley orgánica, jurisprudencia, formularios, etc., etc., al precio de 5 pesetas el primer tomo y 750 el 2.º

También se admiten suscripciones para el nuevo Diccionario jurídico.

Cáceres-Tip. de Sucesores de Alvarez, Portal Llano, 39.

ANTONIO RUBIO.—ALFONSO XIII, NÚM. 28, CÁCERES

Camas de hierro, inglesas y del país. Muebles. Cuadros y espejos. Armas de fuego. Aparatos higiénicos. Fumistería. Aparatos para la Agricultura. Arados, bombas y tuberías. Máquinas de coser. Material eléctrico. Teléfonos. Timbres. Pararrayos. Tubos acústicos. Instalador de Luz eléctrica matriculado. Material, Aparatos y Cristalería. Lámparas para Luz eléctrica desde 3 bujías en adelante. Sifones para Retretes de todas clases.

TELEGRAMAS: **Rubio**.—Cuenta corriente con el Banco de España.

ALFONSO XIII, NÚM. 28.-CÁCERES

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza
DE
Nuestra Señora de la Piedad
DE ALMENDRALEJO
INCORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ

Este acreditado Colegio, cuyos brillantes resultados son de todos conocidos por ser el más antiguo de la provincia, pues se fundó en 1878, y por su cuerpo docente compuesto de ocho profesores adornados de sus títulos académicos, puesto que todos son Licenciados en sus respectivas Secciones, abre la matrícula en 1.º de Septiembre.

Para informes y reglamentos, dirigirse á su Director Don Francisco de Dios Vivas.

Gabino Muriel Polo

COMPRA-VENTA DE CEREALES
DE TODAS CLASES

Almacén en la Estación

SASTRERÍA
DE
Jacinto García Romero
Sucesor de Ramos

Paños y novedades.
Se construyen prendas militares para todos los Cuerpos y Armada como igualmente para Sacerdotes y Magistrados.

Alfonso XIII, 24

Gran Taller de Mármoles
— DE —
VALENTÍN ANDRADA

Se encarga
de toda clase
de trabajos

San Pedro, 4 CÁCERES

SECCIÓN DE ANUNCIOS.



La Unión y El Fénix Español

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS
DOMICILIADA EN MADRID

Capital social EFECTIVO: 12 millones de ptas.
Completamente desembolsado
Superior al de todas las demás Compañías que operan en España

Primas y reservas..... Pts. **58** Millones
Siniestros pagados desde su fundación..... Pts. **130** Millones
Siniestros pagados por incendios (sólo en España) durante el año 1908..... Pts. **2.750.577**

45 años de existencia

Seguros contra Incendios
Seguros sobre la Vida

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

Don Claudio González Alvarez

Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17

Cáceres

Las cosechas se aseguran en pié, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año a la reducida prima de seis reales por cada mil.

AGENCIAS en todas las poblaciones de importancia.

IMPRENTA,

LIBRERÍA Y ENCUADERNACION

Sucesores de Alvarez

39, Portal Llano, 39, Cáceres

Harmacia, Droguería y fábrica de Cáceres.

Licenciado Joaquín Castel

Productos Químicos.

Portal Llano.—Cáceres.

La Borrachera no Existe ya.



Se manda gratuitamente una muestra de este **COZA MARAVILLOSO**

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones! El Polvo **COZA** solo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo **COZA** produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle, lo que determine su cura.

El polvo **COZA** ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonio y una muestra.

El polvo **COZA** es garantizado inofensivo.

El Polvo **COZA** se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al por mayor.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres, 104, Inglaterra.

Depósitos en Cáceres: Farmacia de don Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31. En Berzocana: Farmacia de don S. Díaz Herrera. En Casar de Cáceres: Farmacia de don Antonio Andraia. En Guijo de Galisteo: Droguería de don C. Sánchez. En Hervás: Farmacia de don Juan López. En Miraflores: Farmacia de don Mariano Terraza. En Sayaterra de Santiago: Droguería de don Tomás Galán, Farmacia de don H. Pérez Sanguino y Farmacia de don Joaquín Trinidad.

AGENCIA GENERAL DE TRANSPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES
CARRUAJES DE ALQUILER.
MARGALLO, 14
Cáceres
SUCURSAL EN TRUJILLO

FELIPE RAMOS

CAFÉ VIENA
POR CARLOS MUNICIO

Alfonso XIII.—Cáceres

En este confortable y elegante Establecimiento hallará el que lo visite el mejor Café, la Cerveza más exquisita y los más finos y selectos Licores servidos con el esmero y gusto que tanto distingue al

CAFÉ VIENA

Alfonso XIII, núm. 16

CAFÉ SANTA CATALINA
DE FELIPE MONTALBÁN

Alfonso XIII, 2, y Paneras Baja, 1

Exquisitos cafés **Moka, Puerto Rico y Caracolillo**, tostados diariamente, á **6 pesetas kilo** Vinos y licores de las mejores marcas **SERVICIO Á DOMICILIO**

VINICULTORES

CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

sin emplear Alcohol, Yeso ni otras drogas

El vino con **ENOSOTERO** jamás se vuelve ágrío siempre mejora

ENOSÓTERO

PARA

ENOSÓTERO

MEALLA DE ORO EXPOSICIÓN AGRÍCOLA DE 1888

MEALLA DE PLATA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE 1889

Es el mejor CONSERVADOR DE LOS VINOS:

obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.—Representantes en España: J. URIACH Y C.ª, Moncada, núm. 20.—Barcelona, que lo remiten á quien lo pidan.

En Cáceres: J. CASTEL Y H.ª, Portal Llano.

PEDIR PROSPECTOS

Manuel Mariño Giménez

Contratista de Obras y Fabricante de Mosáicos Hidráulicos

ofrece al público sus Mosáicos con grandes existencias en Cáceres, Plasencia y Trujillo

VENTAS DE
Cementos, Vesos, Azulejos y Bañizo

GRESHAM

Life Assurance Society, Ltd.

COMPañIA INGLESA DE

SEGÜROS SOBRE LA VIDA

Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1882

Progreso realizado en diez años:

Activo..... 1898.—Ptas. 175.834.946
1908.— 250.968.039

La GRESHAM tiene constituido, para garantía de sus Asegurados en España, el Depósito exigido por el art. 43 de la Ley de Presupuestos de 30 de Junio de 1895, habiéndose sometido á las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento del 26 Julio sobre Registro é Inspección de las Empresas de Seguros.

Oficina principal: St. Mildred's House.—LONDRES (edificio propiedad de la Compañía)

Dirección de la Sucursal Española:
Calle de Alcalá, núm. 18 moderno (38 antiguo).—Madrid (edificio propiedad de la Compañía)

DELEGADO GENERAL PARA ESPAÑA:

Señor Don José ALGUER HERRERA, Director de la Sucursal

Agencias principales é inspecciones en
Barcelona, Plaza de Cataluña, 9
Bilbao, Gran Vía, 18.
Cáceres, Alfonso XIII, 30.
Málaga, Marqués de Larios, 4.

y Agencias en las más importantes ciudades del Reino

BANQUEROS EN LONDRES...
Banco de Inglaterra.
London Joint Stock Bank, Ltd.
Glyn, Mills, Currie & Co.
London & South Western Bank, Ltd.

BANQUEROS EN ESPAÑA
Crédit Lyonnais, MADRID.—Banco Hispano-Americano, MADRID
y en provincias los principales Bancos y Casas de Banca

Anuncio autorizado el 8 de Junio de 1909 por la Comisaría general de Seguros (Art. 13 de la Ley y art. 35 del Reglamento)

Capitales asegurados al 31 de Diciembre de 1908: Ptas. 2.410.857.798

Ampliaciones Fotográficas
de la acreditada casa **GAUSSI** de Barcelona

Ampliación con gran marco dorado y cristal, desde 35 pesetas. Sin marco ni cristal, desde 20 pesetas.

REPRESENTANTE **DON GABRIEL ROSADO**
Arco del Rey, 16, pral. Cáceres

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE LIEJA 1905

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfato.	Sulfato de cobre.	Acido sulfúrico anhídrico
Nitrato de sosa.	Sulfato de hierro.	Acido sulfúrico ordinario
Sales de potasa.	Sulfato de sosa.	Acido nítrico.
Sulfato de amoniaco.	Glicerina.	Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados para todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandeaun

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia

JOSÉ AGUA, HERMANO Y COMPañIA

Portal Llano, núm. 9

CÁCERES

Sociedad Anónima CROS: Barcelona

AGENCIA DE CACERES
Materias primeras para abonos

Sulfato de amoniaco.—Nitrato de Sosa.—Superfosfatos.—Escorias

SALES DE POTASA

Almacén en la fábrica de corcho (frente á la estación del ferrocarril)

OFICINAS DE INFORMACIÓN TÉCNICA

PARA EL EMPLEO DE LOS ABONOS, ANALISIS DE TIERRAS

Servicio gratuito bajo la dirección de **DON JUAN GAVILÁN**

JOVELLANOS, 5.—MADRID

Para precios y noticias dirigirse al Delegado en esta provincia

MARCELIANO MANZANO, Grajas, 1.—Cáceres